

《演算法問責法案》(Algorithmic Accountability Act)於2022年4月由美國參議院提出，此法案係以2019年版本為基礎，對演算法(algorithm)之專業性與細節性事項建立更完善之規範。法案以提升自動化決策系統(automated decision systems, ADS)之透明度與公平性為目的，授權聯邦貿易委員會(Federal Trade Commission, FTC)制定法規，並要求其管轄範圍內之公司，須就對消費者生活產生重大影響之自動化決策系統進行影響評估，公司亦須將評估結果做成摘要報告。

《演算法問責法案》之規範主體包括：(1)公司連續三年平均營業額達5000萬美元，或股權價值超過2.5億美元者，並處理或控制之個人資料超過100萬人次；以及(2)公司過去三年內，財務規模至少為前者之十分之一，且部署演算法開發以供前者實施或使用者。ADS影響評估應檢視之內容包括：

1. 對決策過程進行描述，比較分析其利益、需求與預期用途；
2. 識別並描述與利害關係人之協商及其建議；
3. 對隱私風險和加強措施，進行持續性測試與評估；
4. 記錄方法、指標、合適資料集以及成功執行之條件；
5. 對執行測試和部署條件，進行持續性測試與評估（含不同群體）；
6. 對代理商提供風險和實踐方式之支援與培訓；
7. 評估限制使用自動化決策系統之必要性，並納入產品或其使用條款；
8. 維護用於開發、測試、維護自動化決策系統之資料集和其他資訊之紀錄；
9. 自透明度的角度評估消費者之權利；
10. 以結構化方式識別可能的不利影響，並評估緩解策略；
11. 描述開發、測試和部署過程之紀錄；
12. 確定得以改進自動化決策系統之能力、工具、標準、資料集，或其他必要或有益的資源；
13. 無法遵守上述任一項要求者，應附理由說明之；
14. 執行並記錄其他FTC認為合適的研究和評估。

當公司違反《演算法問責法案》及其相關法規有不正當或欺騙性行為或做法時，將被視為違反《聯邦貿易委員會法》(Federal Trade Commission Act)規定之不公平或欺騙性行為，FTC應依《聯邦貿易委員會法》之規定予以處罰。此法案就使用ADS之企業應進行之影響評估訂有基礎框架，或可作為我國演算法治理與人工智慧應用相關法制或政策措施之參酌對象，值得持續追蹤。

你可能會想參加

- 【2023科技法制變革論壇】AI生成時代所帶動的ChatGPT法制與產業新趨勢
- 112年度「領航臺灣數位轉型」國際研討會-實體場
- 112年度「領航臺灣數位轉型」國際研討會-直播場
- 「跨域數位協作與管理」講座活動
- 新創採購-政府新創應用分享會
- 【線上場】113年「新創採購機制及鼓勵照護機構參與推動」說明會
- 【北部場】113年「新創採購機制及鼓勵地方政府參與推動」說明會
- 【南部場】113年「新創採購機制及鼓勵地方政府參與推動」說明會
- 113年新創採購-照護機構獎勵說明會
- 【南部場】113年「新創採購機制及鼓勵地方政府參與推動」說明會
- 【北部場】113年「新創採購機制及鼓勵地方政府參與推動」說明會
- 【中部場】113年「新創採購機制及鼓勵地方政府參與推動」說明會
- 智慧港灣/休憩/育樂面面觀-跨界在地合作新商機
- 【臺北場】113年度新創採購-招標作業廠商說明會
- 【臺中場】113年度新創採購-招標作業廠商說明會
- 【高雄場】113年度新創採購-招標作業廠商說明會

張潔心

法律研究員 編譯整理

上稿時間：2022年12月

Algorithmic Accountability Act of 2022, H.R. 6580, 117th Cong.

資料來源：Furkan Gursoy, Ryan Kennedy & Ioannis A Kakadiaris, *A Critical Assessment of the Algorithmic Accountability Act of 2022*, Aug. 20, 2022.

文章標籤

人工智慧

數位經濟

推薦文章